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ВСТУП

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин

витрат ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а по-

жежна небезпека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з

іншими національними проблемами. Для багатьох країн світу пожежі стали се-

рйозною проблемою, і з кожним роком все збільшується негативний вплив на їх

економіку і екологію, вони все частіше загрожують життю та здоров'ю людей.

Пожежна безпека об’єкта  – це стан об’єкта, за якого ймовірність виник-

нення і розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі

не перевищують унормованих допустимих значень.

Забезпечення пожежної безпеки є досить складним соціально-

економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх сферах

діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мінімальни-

ми наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток економіки постійно

становлять нові проблеми перед системою забезпечення пожежної безпеки.

Школа являє собою об'єкт з масовим перебуванням людей, тому цей

об'єкт являє собою велику пожежну небезпеку, яка загрожує дітям.

На теперішній час питання пожежної безпеки в навчальних закладах, зок-

рема школах, займає не останнє місце в забезпеченні безпеки людей. В навча-

льних закладах, які відносяться до державних форм власності, рівень пожежної

безпеки знаходиться на низькому рівні. Це обумовлено багатьма причинами,

одна з найважливіших причин є недостатнє фінансування цих об’єктів держа-

вою. Відсутність коштів призводить до того, що керівники цих об’єктів не ма-

ють можливості своєчасно виконати профілактичні заходи з пожежної безпеки.

В деяких навчальних закладах під час проектування та будівництва були закла-

дені порушення, які доповнюють попередні порушення з пожежної безпеки.

Все це обумовлює небезпеку людям (учителям та учням), які знаходяться

в приміщенні під час виникнення пожежі, а також заважає успішному гасінню

пожежі та виконанню рятувальних робіт.

Протягом 2019 року зареєстровано 71 тис. 443 пожежі (протягом 2018 ро-

ку - 60 тис. 790, збільшення на 17,5%), внаслідок яких загинуло 2 тис. 751 осіб
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(у 2018 році - 2 тис. 869 осіб, зменшення на 4,7 %), травмовано 1 тис. 682 особи

(у 2018 році - 1 тис. 552, збільшення на 10,5 %). Прямі збитки від пожеж стано-

влять 860 млн. 70 тис. грн. (у 2018 році - 828 млн. 958 тис. гривень, збільшення

на 3,8 %). З початку 2019 року внаслідок пожеж загинуло 87 дітей. У порівнянні

з аналогічним періодом 2018 року кількість дітей, загиблих на пожежах змен-

шилась на 5,4 відсотки.

Зростання кількості випадків травмування та загибелі дітей на пожежах

підтверджує недостатню ефективність виховної та масово-профілактичної ро-

боти серед батьків, дітей та юнацтва. Як засвідчили чисельні перевірки, в шко-

лах недостатньо використовуються нові методи навчання, спрямовані на під-

вищення рівня обізнаності дітей і підлітків з правилами пожежної безпеки. В

загальноосвітні навчальні заклади для проведення “Дня знань правил пожежної

безпеки” практично не залучаються працівники підрозділів ДСНС. Додаткові

заняття з курсу “Основи безпеки життєдіяльності” за участі фахівців підрозді-

лів ДСНС на базі пожежних частин та пожежно-технічної виставки проводяться

не у повному обсязі.

Водночас, викликає велике занепокоєння протипожежний стан закладів

освіти. У більшості загальноосвітніх навчальних закладів несправна або не об-

слуговується пожежна сигналізація, недостатня кількість первинних засобів

пожежогасіння. Дерев’яні конструкції не оброблені вогнезахисним розчином.

Дуже багато недоліків в утриманні електрообладнання та пічного опалення.

Проведена в 2019 році перевірка закладів освіти показала, що з 716 шкіл

Запорізької області 242 залишаються необладнаними автоматичною сигналіза-

цією, в 135 – ця сигналізація несправна, в 520 школах дерев’яні конструкції го-

рищ не просотані вогнезахисним розчином, у 534 має місце експлуатація несер-

тифікованих вогнегасників, 211 шкіл не захищені блискавкозахистом. 30 шкіл

області продовжують експлуатуватися з пічним опаленням, яке в більшості ви-

падків є основною причиною виникнення пожежі. З несправною електромере-

жею налічується понад 214 навчальних закладів. Під маршами сходових кліток

влаштовуються комори, запасні евакуаційні виходи захаращуються будівель-

ними та іншими спаленними матеріалами, закладаються цеглою, чим створю-

ється реальна загроза життю і здоров’ю дітей у випадку виникнення пожеж.

Clic
k h

ere
 to

 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com
Clic

k h
ere

 to
 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com

http://www.abbyy.com/buy
http://www.abbyy.com/buy


Метою дипломної роботи є розробка організаційно-технічних заходів щодо пі-

двищення рівня пожежної безпеки Приазовської різнопрофильної середньої

школи Азимут.

Відповідно до мети були визначені такі завдання дипломної роботи:
· вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки;

· провести аналіз відповідності діючим нормативним актам з пожежної безпеки;

· розрахувати сили та засоби на гасіння пожежі;

· обґрунтувати запропоновані організаційно-технічні заходів щодо підви-

щення рівня пожежної безпеки Приазовської різнопрофильної середньої

школи.
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА І ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА

ОПОРНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ПРИАЗОВСЬКА СПЕЦІАЛІ-

ЗОВАНА ШКОЛА 1-3 СТУПЕНІВ

1.1. Загальна характеристика об’єкту

Приазовська спеціалізована середня школа призначена для навчання ді-

тей з першого по дванадцятий класи. Була побудована у 1982 році, розташована

за адресою с.м.т. Приазовське, вулиця Горького, 74. Час роботи школи з 7.00 до

20.00. Щодня школу відвідує близько 672 учнів, учителів та обслуговуючого

персоналу. Навчання приводиться в одну зміну. Кількість обслуговуючого пер-

соналу у ночі – 1.

Характеристика будівлі: кількість будівель – 1; довжина – 61 м, ширина –

53 м.; кількість поверхів - 3.

Будівля загальноосвітньої школи обладнана централізованим опаленням,

каналізацією та електромережею. Фундамент - залізобетонний, стрічковий. Сті-

ни, перегородки, перекриття (горище та міжповерхове) – залізобетонні плити.

Підлога класів із лінолеуму; спорт зала - реєчна, майстерні, актового залу, їда-

льні - лінолеум; в приміщеннях з вологим режимом з керамічної плитки.. Пок-

рівля - руберойд по шару бітуму. Вікна - склоблоки з приборами. Сходи - збірні

залізобетонні марші і площадки. Двері -одно і двох створчаті. Сантехнічне об-

ладнання: унітази та умивальники. Всі відкриті металічні деталі і зв'язки покри-

ті шаром цементного розчину.

Приазовська різнопрофільна середня школа має такі приміщення:

На першому поверсі: їдальня на 150 місць, спортивна зала, кабінет дирек-

тора, канцелярія, навчальні майстерні, складські приміщення, кабінет лікаря,

навчальні класи для учнів 1-4 класів, спальню для учнів молодших класів групи

подовженого дня, гардероб, навчальні класи для учнів старших класів.

На другому поверсі: навчальні класи, актовий зал на 200 місць, вентиля-

ційна камера, бібліотека, читальна зала, книгосховище, кінопроектор, кабінет

завуча, учительська, класи продовженого дня, лабораторія фізики,

комп’ютерний клас.

На третьому поверсі: навчальні класи, кабінети гуманітарних дисциплін,

лабораторії хімії і фізики.
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У підвальному приміщенні: побутові приміщення та комори, де зберіга-

ється старий шкільний інвентар, меблі, обладнання, вентиляційна камера і еле-

ктрощитова.

На ділянці школи передбачені під'їзди з твердим покриттям для пожеж-

них машин, це покриття проходить навколо школи. Також передбачені відкриті

ділянки для стоянки автомобілів та іншого транспорту, що відповідає п. 2.7

ДБН В.2.2.3 - 97.

Система водопостачання будівель об'єднана з господарчо-питного та ви-

робничого водогону з підключенням до міської мережі одним вводом. Скид по-

бутових стоків передбачено у існуючу міську мережу. Ділянки мереж, що за-

проектовані у 1979 році, прийняті з полівінілхлоридних труб згідно з ГОСТ

9583-75.

Вентиляція загальнообмінна з механічним і природним погодженням.

Електропостачання школи передбачається від міської мережі 380/220 В через

трансформаторну підстанцію. Система вентиляції передбачена припливна, ви-

тяжна та аварійна. Телефонний зв’язок здійснюється від міської АТС з установ-

кою в приміщеннях телефонних апаратів. Радіомережі підключаються до місь-

ких мереж.

Школа має коридорне планування з двостороннім розташуванням класів,

спеціальних кабінетів та лабораторій. З кожного поверху будівель школи та з

приміщень підвалу існують два окремих евакуаційних виходи назовні.

У хімічній лабораторії зберігаються різні хімічні речовини та реактиви.

Отруйні і пожежевибухонебезпечні речовини зберігаються у спеціальних мета-

левих шафах. Небезпечних речовин небагато, але при виникненні пожежі мо-

жуть виникати певні ускладнення з оперативною обстановкою на об’єкті. Шля-

хами евакуації є сходові клітини і коридори. В нічний час у приміщенні школи

знаходиться сторож.

1.2. Пожежна небезпека об’єкту

Різнопрофільна школа відповідно до класифікації відноситься до будин-

ків навчально-виховного призначення. При проведенні будівництва та експлуа-

тації навчальних закладів, висуваються ряд специфічних вимог, спрямованих на
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досягнення основної мети – забезпечення безпеки життя та побудову нормаль-

них умов для навчання дітей. В країні введені державні будівельні норми ДБН

В.2.2-3:2018 Заклади освіти. Будинки і споруди, які поширюються на проекту-

вання нових і реконструкцію існуючих будинків навчально-виховного призна-

чення [24].

Пожежна небезпека загальноосвітньої школи обумовлюється наявністю

великої кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і

шляхів поширення пожежі. У загальноосвітніх закладах можуть горіти тверді

горючі речовини і матеріали (меблі, тканини, папір), гази. Пожежне наванта-

ження в таких будівлях складають від 50  кг/м2 (в навчальних класах) до 300

кг/м2 (в кімнаті бібліотеки). Джерелом запалювання можуть бути відкритий во-

гонь та іскри, тепловий прояв електричного стуму і атмосферної електрики, те-

пловий прояв механічної енергії і хімічних реакцій, необережне поводження з

відкритим вогнем.

Продукти горіння і полум’я у навчальних закладах можуть поширюватись

по горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й

інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицю-

вання шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів у залах,

коридорах і сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у громадських бу-

дівлях складає у звичайних випадках приблизно 8-12 %, що також сприяє шви-

дкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим з приміщень

особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливо сховане поши-

рення вогню: усередині підвісних стель, під знімними підлогами (фальшпідло-

ги) та ін. У шкільних закладах при пожежах можлива загибель дітей, що обумо-

влено їх масовим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями

під час виникнення пожежі, несвоєчасним сповіщенням про пожежу.

1.3. Пожежна небезпека матеріалів, що використовуються на об’єкті

В навчальних закладах широко застосовуються такі матеріали, як: дере-

винностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному устаткуван-

ні;  папір;  ватман;  пресований картон у перегородках;  деревина в різних виро-

бах.
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Крім того горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівініл-

хлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуретано-

вих і склопластиків становлять велику небезпеку для життя людей, при виник-

ненні пожежі і сприяють його швидкому поширенню.  Розглянемо дані пожеж-

ної небезпеки речовин і матеріалів, що використовуються у школі.

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал.

Температура запалення та температура самозапалення 230°С, швидкість виго-

рання 8×10-3 кг/м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,5×10-3 кг/м²с

– у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового само-

нагріву  100°С. При дії азотного кисню та інших сильних окислювачів здібна до

хімічного самозагоряння. При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву

з температурою 100°С. Засоби гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ

[24].

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, який використовується при

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241°С. При горінні виді-

ляє теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з темпе-

ратурою більш 100оС [24].

Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, стель.

Температура запалення 227оС, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При збере-

женні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278°С .

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовувується для обро-

бки приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 -

496°С. Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні

яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розк-

ладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 °С і значно

прискорюється при 250 - 380°С. До складу продуктів розкладання пластмаси,

виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий

водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє високої димо-

утворюючою здатністю.

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, який використовувується для

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, рі-
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зних труб. Температура запалення 390°С, самозапалювання 454 - 495°С. При

горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170°С починає

розкладатися на хлористий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двооксид

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65% маси пласт-

маси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання полі-

вінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. Димоутворення

матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікато-

рів і інших добавок .

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення

м'яких меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. При

горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170°С поліме-

ри на основі поліуретану починають розкладатися з виділенням жовтого диму,

що містить ціаністий водень (синильна кислота), ізоціаніди, концентрація яких

у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку для життя людей, а також

окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення ціаністого водню

й окису вуглецю відбувається при температурі 530 - 560°С. У продуктах піролі-

зу і горіння антипірованих поліуретанів виявлені фосфорвміщуючі речовини,

ще більш токсичні, чим оксид вуглецю і ціаністого водню. При розкладанні по-

ліуретану при  температурі 800°С із продувкою повітрям виділяється диму бли-

зько 30% його маси і 65% газів.

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концент-

рації по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м3: фосген – 0,05 і 0,0005;

ціаністий водень – 0,2 і 0,0003; двоокис азоту – 0,24 і 0,005; хлористий водень –

1,5 і 0,005; окис вуглецю – 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсич-

них речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені величини,

що скорочує і час безпечного перебування людини в палаючій будівлі.

1.4. Можливі джерела запалювання та ймовірні шляхи поширення

пожежі на об’єкті
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Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в навча-

льному закладі, джерела запалювання повинні мати певну енергію, температуру

і час дії. Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні:

1.  Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть

виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на масу

(наприклад, при мийці або при пошкодженні обладнання).

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть

виникати при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, регулюванні

електросистем автомобіля, неправильного з'єднання або розбирання без ураху-

вання особливостей електроустаткування.

Наприклад, збільшення або зменшення перетину проводу викликає силь-

ний розігрів і наступне загоряння ізоляції.

3. Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих

робіт при ремонті.

4. Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що

викликані хімічними реакціями.

5. Відкрите полум’я і іскріння. Джерела запалювання можуть виникати

від порушення режимів роботи або виходу зі строю електрообладнання.

6. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів підключення

електроприладів до джерел струму.

7. Осередки високої температури на поверхні матеріалів і іскріння. Дже-

рела запалювання можуть виникати від розігрітих металевих предметів і сильне

іскріння у разі їх влучення на клеми джерел струму і утворення замикання.

8. Іскріння та відкрите полум’я. Джерела запалювання можуть виникати

від несправних електроприладів й електромереж або при порушенні правил ПБ

і ТБ при виконанні електротехнічних робіт.

Розглянемо умови і причини утворення деяких джерел запалювання. Еле-

ктричні іскри можуть утворюватися при короткому замкненні (КЗ), іскрінні

електроустаткування, що не відповідає класу вибухонебезпечної зони, а також

групі і категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні зварювальних робіт,

плавленні електродів ламп накалювання в результаті руйнування колб. Небез-

пека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час ремонтних ро-
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біт у приміщеннях школи в порушення правил пожежної безпеки, обумовлю-

ється високою температурою дуги, що досягає 4000°С. Дуга здатна запалити

будь-які горючі речовини. Краплі металу, що утворяться при КЗ електропрово-

дів і плавленні нитки ламп накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електроз-

варюванні досягають 5мм. Температура крапель металу перевищує температуру

плавлення металу (наприклад, для алюмінію досягає 2500°С). Для визначення

здатності крапель металу до запалення визначають кількість теплоти, що вони

здатні віддавати горючому середовищу при остиганні до температури самоза-

палювання цього горючого середовища. При цьому необхідно враховувати, що

частина теплоти за час польоту іскри губиться на кристалізацію металу і нагрі-

вання навколишнього повітря. Отже температура краплі металу знижується.

Розряди статичної електрики можуть відбуватися з наелектризованого

матеріалу на заземлений провідник, з наелектризованого матеріалу на стінку

апарата. Розряди між провідними тілами можуть відбуватися внаслідок чи еле-

ктризації накопичення зарядів статичної електрики на ізольованих провідних

тілах. Такі розряди можуть виникати з зарядженої людини. Нагрівання речовин,

матеріалів, окремих вузлів і поверхонь технічного устаткування при терті. Так,

агрегати технічного обладнання та станків шкільної майстерні, мають підшип-

ники ковзання і качання. При порушенні режиму змащення, перекосі валів, за-

брудненні, надмірного затягування підшипників відбувається інтенсивне тертя і

їхній перегрів. Небезпека перегріву збільшується при їхньому забрудненні.

Малокалорійні джерела запалювання. У результаті порушення протипо-

жежного режиму в приміщеннях школи можуть з'явитися малокалорійні джере-

ла запалювання – палаючий сірник, що жевріє чи цигарка. Тліючі недопалки

цигарок можуть стати джерелом запалювання, тому що їхня температура тління

коливається від 350 до 400 °С. Контакт тліючого недопалка з горючими матері-

алами (папір, ганчір’я, пил тощо) спроможний викликати появу вогнища тлін-

ня, що при достатньому доступі повітря і при умовах, що сприяє акумуляції те-

пла, викликає спалахування та полум'яне горіння матеріалів тощо. Поширення

пожежі в будівлі школи може відбуватися з великою лінійною швидкістю, оскі-

льки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є ненадійною пе-
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решкодою для променистої енергії.

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах,

по поверхнях та покриттям стін, підлог і таке інше. Тому, поширення горіння у

школі може мати досить суттєву швидкість. Однієї з причин швидкого поши-

рення пожежі є наявність прорізів у протипожежних перешкодах для прокладки

технологічних комунікацій. Не всі протипожежні перешкоди (стіни) мають

прорізи, захищені протипожежними засобами (двері тощо), що дає можливість

швидко поширюватися пожежі по всьому будинку школи. Вдосконалення сис-

тем запобігання пожежі і протипожежного захисту проводиться на основі ана-

лізу пожежної небезпеки і розробки заходів протипожежного захисту. Метод

аналізу пожежної небезпеки і захисту заснований на виявленні причин виник-

нення горючого середовища, джерел запалювання і шляхів поширення ймовір-

ної пожежі. Без їх знання неможливо провести перевірку будь-якого об'єкту,

дослідження пожеж і загорянь тощо. На об'єкті поширення пожежі при його

виникненні можливо по комунікаціях, лініях вентиляції, горючих матеріалах і

будівельних конструкціях.

1.5. Аналіз водопостачання та первинних засобів пожежогасіння

Мережі зовнішнього та внутрішнього водопостачання повинні забезпечи-

ти необхідний для пожежогасіння напір та витрату води. Проводячи перевірку

об’єкту було з’ясовано, що школа обладнана системою протипожежного водо-

постачання, а за межами будівлі по вулиці Писемського та провулку Писемсь-

кому існує протипожежний водогін.

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина повинна

забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох пожежних гідрантів при

витратах води на зовнішнє пожежогасіння 15 і більше л/с та одного при витра-

тах води менше 15 л/с з урахуванням прокладання рукавних ліній. Згідно до

вимог ДБН В.2.5-64:2012 [14] витрати води на зовнішнє пожежогасіння школи

становить 15 л/с, а це свідчить, що пожежних гідрантів повинно бути не менше

двох. Як показала перевірка на водогоні по вул. Писемського розташовані два

пожежних гідранти поблизу школи, що задовольняє вимогам п.8.16. чинного

СНиП. Обидва гідранти встановлені на кільцевій мережі, але не обладнані по-
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кажчиками з підсвітленням при темряві. Пожежні гідранти встановлені на відс-

тані 40 і 90м  від будівлі школи відповідно і на проїжджій частині, що також ві-

дповідає вимогам норм.

Приміщення школи обладнані 16-ма пожежними кранами внутрішнього

протипожежного водогону на висоті 1,35м від підлоги, що відповідає вимогам

ДБН В.2.5-64:2012 [14] п.8.12. Довжина пожежних рукавів становить 20м. Тиск

в системі протипожежного водопостачання становить на момент останньої пе-

ревірки 3 атм., що забезпечить продуктивність пожежних кранів 3,2 л/с, що та-

кож не суперечить вимогам ДБН В.2.5-64:2012 [14] табл. 3. Пожежні крани роз-

ташовані по двоє на кожному поверсі в кожній будівлі, де розташовані навча-

льні класи, що відповідає вимогам, але розміщені у шафах, які не відповідають

вимогам правил пожежної безпеки.

1. Що стосується первинних засобів пожежогасіння (вогнегасники, пожеж-

ний інвентар), то ними повинні обладнуватись всі будівлі та споруди (при-

міщення) школи, а саме - бібліотеки, коридори поверхів, фізичні та хімічні

лабораторії. До первинних засобів пожежегасінні відносяться: вогнегасники,

пожежний інвентар (покривало з негорючого теплоізоляційного матеріалу,

ящики з піском, бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати) та пожежний

інструмент (гаки, ломи, сокири тощо), які використовуються для локалізації

і ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку. Для визначення видів і кі-

лькості первинних засобів пожежогасіння слід враховувати фізико-хімічні і

пожежонебезпечні особливості горючих речовин та взаємодії з вогнегасною

речовиною, а також від площі будівель, приміщень. Забезпечення територій

та приміщень первинними засобами пожежогасіння здійснюється згідно На-

каз МВС України № 25 від 15.01.2018 р.  [29].

            На території школи є в наявності укомплектований пожежний щит, який

знаходиться в майстерні. До комплекту засобів пожежогасіння, які розміщу-

ються на ньому входять: ящик з піском - 1 шт., багор - 1шт., лопата совкова - 1

шт., лопата штикова - 1 шт., ломи - 2 шт., сокира – 1 шт., відро пожежне - 1 шт.

Школа укомплектована первинними засобами пожежогасіння, а саме вогнегас-

никами: ВВ-5 – 2 шт.; ВПУ-5 – 10 шт. Усього в наявності 12 вогнегасників за-

мість 14 за нормами комплектації, тому необхідно придбати ще 2 вогнегасники
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ВПУ-5.

1.6. Аналіз стану систем зв'язку та сигналізації

Навчальні заклади обладнуються мережами єдиної національної системи

зв'язку, телевізійного та провідного мовлення. У будинках навчальних закладів

повинні передбачатися такі види обладнання зв'язку та сигналізації:

а) телефонізація мережі загального користування - для всіх навчальних

закладів. Необхідність відомчого зв'язку визначається виходячи з технологіч-

них вимог завданням на проектування;

б) провідне мовлення (національне, відомче, пріоритетне оповіщення);

в) автоматична сповіщувальна сигналізація для регламентації навчально-

го процесу (в школах необхідно передбачати окрему автоматичну сигналізацію

для перших класів);

г) автоматична пожежна сигналізація (передбачається в усіх приміщеннях

навчальних закладів і будинків шкіл місткістю більше 360 учнів).

У будинках шкіл встановлення апаратів телефонної мережі загального ко-

ристування повинно передбачатися в кабінетах директора та його заступників

(з паралельними телефонами в приймальній), навчальній частині, викладацькій,

канцелярії, бухгалтерії, в кабінеті завідуючого їдальнею, кімнаті персоналу їда-

льні, кабінеті лікаря, кімнаті інструкторів при спортивних залах, басейнах та

тирах, а також у приміщенні вахтера. У будинках навчальних закладів необхід-

но передбачати систему оповіщення людей про пожежу.

Відповідно до [21] школу обладнано системою АПС – “Сигнал –39”. Об-

ладнуються (у школах з кількістю учнів більш 360 осіб) усі приміщення, крім

басейну, туалетних, душових, пральних, бойлерної, насосної, мийних посуд і

тари. Пульти приймальні пожежної та охоронної сигналізації встановлюються в

приміщенні, де забезпечується цілодобове чергування. У школі встановлена ав-

томатична пожежна сигналізація, яка реагує на тепло, однак сповіщувачі ИП-

104 не сертифіковані в Україні. Крім цього встановлено, що сигнал про пожежу

чи надзвичайну ситуацію не виведено на пульт централізованого спостережен-

ня. Але міським бюджетом виділені кошти на переоснащення приміщень школи

системою пожежної сигналізації. Згідно розробленому проекту у приміщеннях
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школи планується встановити теплові сповіщувачі ИП-105. Вони встановлюва-

тимуться не менш двох у одному приміщені і мають наступні технічні показни-

ки: площа, яка контролюється – 24 м2; інерційність сповіщувачів – 2 хвилини;

температура спрацювання – 700С. Згідно проведеної перевірки можна сказати,

що проектні рішення відповідають нормативним вимогам.

Але адміністрацією школи не складено договір на технічні обслуговуван-

ня і ремонт системи автоматичної пожежної сигналізації зі спеціалізованою ор-

ганізацією, у якої є ліцензія на право займатися відповідною діяльністю і тому

обслуговування та планово-попереджувальні ремонти системи АПС не прово-

дяться.

1.7. Аналіз ступеня вогнестійкості та об’ємно-планувальних рішень будівлі

школи

Будівельні конструкції будівель повинні відповідати вимогам СНиП, дер-

жавних будівельних норм, відомчих будівельних норм щодо ступеня вогнестій-

кості.

          Вогнестійкість конструкції - здатність конструкції зберігати несучі і (або)

огороджувальні функції за умов пожежі. Вогнестійкість конструкцій будівель

характеризується межею вогнестійкості. Межа вогнестійкості конструкції - по-

казник вогнестійкості конструкції, який визначається часом від початку вогне-

вого випробування за стандартним температурним режимом до настання одно-

го з нормованих для даної конструкції граничних станів з вогнестійкості. Всі

будівлі і споруди за ступенем вогнестійкості за поділяють на 5 основних ступе-

нів вогнестійкості. Розглянемо відповідність будівельних конструкцій школи

необхідному ступеню вогнестійкості згідно до вимог чинних  нормативних до-

кументів. Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі школи. Перевір-

ка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки прово-

диться за [18]. Згідно цього нормативного документу будівля школи повинна

відноситись до 3-го ступеня вогнестійкості. Відповідно до додатку Д «Констру-

ктивні характеристики будинків залежно від ступеня вогнестійкості» ДБН

В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва. Загальні вимоги», ІІІ
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ступінь вогнестійкості характеризується: будинки з навісним та огороджуваль-

ними конструкціями з природних або штучних кам’яних матеріалів, бетону, за-

лізобетону. Для перекриттів дозволяється застосовувати дерев’яні конструкції,

які захищені штукатуркою або негорючими листовими, плитними матеріалами,

або матеріалами груп горючості Г1, Г2. До елементів покриттів не

пред’являються вимоги щодо межі вогнестійкості, поширення вогню, при цьо-

му елементи горищного покриття з деревини повинні мати вогнезахисну обро-

бку [18]. З проведеного аналізу відповідності будівельних конструкцій можна

зробити висновок, що ступінь вогнестійкості конструкцій відповідає вимогам

нормативних документів.

1.8. Аналіз стану шляхів евакуації

Безумовно, що найважливішим завданням усієї системи протипожежного захисту є забезпечення

захисту людей від небезпечних факторів пожежі, якими супроводжується горіння, та рятування людей у

разі виникнення пожежі, пожеженебезпечної ситуації або аварії чи катастрофи. Розглянемо стан шляхів

евакуації з приміщень школи, по яких у разі виникнення надзвичайної ситуації необхідно буде проводити

евакуацію людей. Необхідно враховувати, що у звичайних умовах рух в середині будівлі визначається ро-

зумною волею та бажанням людей. При цьому на пожежі процес евакуації починається практично одно-

часно та має чітку спрямованість – усі прямують до виходів. Як результат такого одночасного і орієнто-

ваного руху та внаслідок обмеженої пропускної здатності евакуаційних шляхів та виходів, утворюються

великі щільності людських потоків.

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати небезпечні фактори

пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і недостатність кисню. Для успішної евакуації

працівників і дітей з приміщень і поверхів школи необхідно визначити мінімальну відстань від найбільш

віддаленого приміщення до найближчого евакуаційного виходу. Розглядаючи будівлю школи було ви-

значено, що ця відстань становить 18 метрів, що відповідає вимогам безпечної евакуації. Для успішної

евакуації ці шляхи не повинні захаращуватись, а запасний евакуаційний вихід у час перебування у школі

людей повинен бути зачинений тільки на легко скидальний пристрій. На шляхах евакуації повинні бути

розташовані знаки пожежної безпеки, які вказують на місце розташування евакуаційного виходу, на-

прямок руху. Крім цього для успішної евакуації слід враховувати наявність аварійного та евакуаційного

освітлення. Перевіркою встановлено, що приміщення школи  не обладнані системою аварійного

освітлення від незалежного джерела живлення, а на шляхах евакуації відсутні покажчики зеленого коль-

ору з надписом «ВИХІД». Крім цього для успішної евакуації необхідно мати достатню кількість

евакуаційних виходів, у школі таких виходів чотири, що відповідає протипожежним вимогам – згідно

норм таких виходів повинно бути не менше двох. Ширина коридорів, куди виходять двері навчальних

класів – 3 метри. Двері класів відчиняються у напрямку евакуації з приміщень, і ширина шляхів

евакуації в коридорах відповідає вимогам протипожежних норм. Проведемо перевірку відповідності

шляхів евакуації, для чого складемо порівняльну таблицю 1.1.
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Табл. 1.1. - Порівняння відповідності шляхів евакуації вимогам норм

№

з/п

Питання, що розглядаються Передбачено

проектом

Вимагається

нормами

Норматив.

документ

Виснов.

1 2 3 4 5 6

1. Кількість виходів з будівлі Передбачено

два

Необхідно два ДБН В.2.2-

3:2018

Відпов.

2. Кількість виходів з актового

залу

Передбачено

два

Необхідно два ДБН В.2.2-

3:2018

Відпов.

3. Кількість виходів зі спор-

тивного залу

Передбачено

два

Необхідно два ДБН В.2.2-

3:2018

Відпов.

4. Ширина коридорів 3000 мм 1800 мм ДБН

В.2.2.3,

п.3.34.

Відпов.

5. Відстань по коридору від

дверей до виходу на сходову

клітину

18 метрів Не більше 50

метрів

ДБН В.2.2-

3:2018

Відпов.

6. Відстань від віддаленої точ-

ки до виходу.

10 метрів 25 метрів ДБН В.2.2-

3:2018

Відпов.

8. Ширина сходів 1200 мм 1000 мм ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

9. Ширина сходових клітин 1400 мм Не менш ши-

рини сходів

ДБН В.1.1-

7:2016.

Відпов.

10. Ширина дверей на сходові 1200 мм 1100 мм ДБН В.1.1- Відпов.
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клітини 7:2016

11. Ширина дверей зі сходових

клітин

1200 мм Не менш ши-

рини сходів

ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

12. Наявність вбудованих шаф у

коридорах

Не передба-

чено

Забороняється ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

13. Наявність у сходових

клітинах інших приміщень

Не передба-

чено

Забороняється ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

14. Відкривання дверей у

сходові клітини

У сходову

клітину

По ходу

евакуації

ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

15. Відкривання дверей з

приміщень

По ходу

евакуації

По ходу

евакуації

ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

16. Наявність дверей що самі

зачиняються

Передбачені

у сходових

клітинах

Необхідно ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

17. Наявність нащільників Передбачено Необхідно ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

18. Наявність систем вентиляції

у сходових клітинах

Не передба-

чено

Забороняється ДБН В.1.1-

7:2016

Відпов.

Таким чином результати проведеної перевірки показали, що шляхи евакуації школи
відповідають вимогам протипожежних норм окрім того, що запасний вихід з прибудови захаращується і
зачиняється на замок.

1.9. Аналіз відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового прояву електрич-
ного струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного викорис-
тання електроустановок існує ряд спеціальних нормативних документів, вико-
нання вимог яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та екс-
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плуатації.
Вибір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами

Правил влаштування електроустановок залежно від класу зони за наявною кла-
сифікацією. Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймо-
вірності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів екс-

плуатації.
Періодичність освідчення стану безпеки електроустановок встановлена

один раз  на три роки після первинного освідчення.
Перевірка наявності та стану документації:

- наказ про особу, відповідальну за електрогосподарство, її професійна
відповідність;

- список осіб, які мають право віддавати оперативні  розпорядження, ве-
сти оперативні переговори, а також наявність переліку телефонів диспетчерів
енергопостачальної організації та доступність зв'язку;

- журнал перевірки знань ПТЕ електроустановок;
- список електротехнічних працівників;
- медичний висновок про дозвіл на право роботи електротехнічних пра-

цівників в електроустановках;
- список осіб, які можуть призначатися відповідальними особами;
- перелік робіт, які можуть виконуватися за нарядом і за розпоряджен-

ням;
- перелік робіт, які проводяться в порядку поточної експлуатації;
- однолінійна схема електроустановок;
- комплект експлуатаційних інструкцій та інструкцій з охорони праці;
- журнал інструктажів;
- журнал обліку електроінструменту;
- план навчання електротехнічних працівників безпеці праці;
- план протиаварійних тренувань;
- журнал обліку протиаварійних і протипожежних тренувань;
- оперативний журнал;
- журнал обліку відмов і аварій в роботі електрообладнання і мереж;
- журнал обліку захисних засобів;
- журнал реєстрації протоколів випробування засобів захисту і інструме-

нту з ізолювальними ручками, переносних світильників, знижувальних транс-
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форматорів;
- журнал випробувань засобів захисту із діелектричних матеріалів;
- журнал обліку робіт за нарядами і розпорядженнями;
- графік огляду кабельних трас, кабельних споруд і повітряних ліній;
- протоколи перевірок і випробування електрообладнання, апаратури,

пристроїв РЗ і А, електромереж і заземлювальних пристроїв;
- паспортні карти або журнали з описом електрообладнання, що експлу-

атується, і захисні засоби з зазначенням технічних характеристик і зазначенням
інвентарних номерів;

- креслення електромереж, установок і споруд;
- кабельні журнали, виконавчі креслення ПЛ і кабельних трас;
- виконавча документація підземних кабельних трас і заземлювальних

пристроїв з прив'язками до будівель і постійних споруд із зазначенням місць
встановлення з'єднувальних муфт і перетинів з комунікаціями.

В результаті перевірки було виявлено, що вся документація у наявності. Однак, було виявлено що не проводилась перевірка
опору ізоляції. Принцип оцінки пожежної небезпеки електричних виробів включає два основних напрямки: визначення можливості ви-
никнення пожежі та оцінку наслідків горіння. Розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання, але спочатку необхідно вирі-
шити до якої зони та класу треба віднести приміщення школи. Згідно ПУЕ приміщення не відносяться до вибухонебезпечної зони класу
1.

Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види електрообладнан-
ня:

- електросвітильники (температура на поверхні колб у лампах розжарю-
вання становить 100-150 °С). Якщо використовувати електричні світильники,
які не відповідають класу по ПУЕ, то температура поверхні ламп, яка вкрита
шаром пилу досягне і більших значень – 250-300 °С. Ця температура спромож-
на визвати руйнування захисного скла;

- електропроводка з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечної

зоні повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих водога-

зопровідних трубах, а електроз`єднувальні коробки повинні бути вибухозахи-

щеними. При коротких замиканнях температура досягає близько 2500 – 4000

°С.

      Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному вико-

нанні. Електропроводка прийнята кабелем ВВГ та проводом ППВ. Крім цього,

труби які проходять по підлозі з’єднані  між собою за допомогою зварювання.

Захист від блискавок виконаний згідно з вимогами [12] ДСТУ EN 62305:2012
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«Блискавкозахист» з врахуванням наявності телевізійних антен та трубостояків

мережі проводного мовлення.

2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ

БЕЗПЕКИ ОПОРНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ПРИАЗОВСЬКА

СПЕЦІАЛІЗОВАНА ШКОЛА 1-3 СТУПЕНІВ

2.1. Аналіз результатів перевірки школи
На Приазовську різнопрофільну середню школу кожного року складаєть-

ся припис його складає інспектор відділу ЦЗ і вручає його директорові школи
для контролю та усунення виявлених порушень вимог пожежної безпеки.

Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 5.09.2018 р. № 715

«Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення пла-

нових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної

безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій» школа № 306 відно-

ситься до об'єктів високого ступеню ризику, перевірка яких проводиться щорі-

чно з складанням усіх необхідних документів (приписів ДПН, постанов про за-

побіжні заходи, протоколів про адміністративне правопорушення, постанов про

накладення адміністративного стягнення), які вносяться до наглядової справи

об'єкта.

Перевірка - це основна форма роботи органів державного нагляду у сфері
пожежної та техногенної безпеки з виявлення порушень та відхилень від вимог
пожежної безпеки і розробка заходів усунення цих порушень та відхилень.

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження)
територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та
виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техно-
генної безпеки, цивільного захисту.

При перевірці огляду підлягають територія об’єкта, будинки, споруди,
установки та обладнання, в тому числі й ті, що знаходяться у стадії будівницт-
ва, реконструкції, капітального ремонту та технічного переоснащення, продук-
ція, що виробляється або реалізується, стан під’їзних шляхів, забезпеченість і
технічний стан пожежної техніки, наявність і працездатність автоматичних
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установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, засобів зв’язку, стан і надій-
ність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожежного водопоста-
чання тощо.

Оформлення матеріалів по результатам перевірки є важливим моментом в
роботі інспектора Держтехногенбезпеки. У відповідності до Наказу МВС Укра-
їни № 22 від 17.01.2019 року «Про затвердження уніфікованої форми акта,
складеного за результатами проведення планового (позапланового) заходу дер-
жавного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання ви-
мог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм ро-
зпорядчих документів», за результатами перевірки керівникам об'єктів та гро-
мадянам органи Держтехногенбезпеки зобов'язані видавати письмовий Акт пе-
ревірки додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і тех-
ногенної безпеки, цивільного захисту, контролю за діяльністю аварійно-
рятувальних служб.

На підставі Акта перевірки або довідки про результати перевірки органу
влади, якщо під час здійснення перевірки суб’єкта господарювання або органу
влади виявлено порушення вимог законодавства у сферах пожежної і техноген-
ної безпеки, цивільного захисту, протягом п’яти днів з дня її завершення скла-
дається припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожеж-
ної, техногенної безпеки, цивільного захисту. Акт перевірки зберігається протя-
гом п’яти років в органі Держтехногенбезпеки України. Приписи можуть бути
оскаржені до вищого органу чи посадової особи Держтехногенбезпеки в 10-
денний термін з дня їх вручення.

При проведенні аналізу наглядової справи на Приазовську різнопрофільну

середню школу було встановлено, що приписи органу Держтехногенбезпеки

виконуються не на 100 %. Найголовнішою причиною цього є недостатнє фінан-

сування школи. Це пояснюється катастрофічним невистачанням коштів, пере-

бійним фінансуванням і адміністрація школи не в змозі забезпечити належний

рівень пожежної безпеки. Немає коштів навіть на придбання первинних засобів

пожежогасіння, не говорячи вже про обладнання приміщень школи установкою

пожежної сигналізації.

З приведеного вище аналізу видно, що кількість запропонованих заходів

за останні чотири роки знаходиться практично на одному рівні, а відсоток їх
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виконання збільшується останні три роки. До того треба зазначити, що деякі

капітальні заходи (приміщення школи обладнати установкою автоматичної по-

жежної сигналізації і сигнал вивести на пульт централізованого спостереження

пожежної охорони; зняти горючий матеріал із стін на шляхах евакуації першого

поверху школи; відповідального за пожежну безпеку направити для прохо-

дження спеціального навчання з питань пожежної безпеки й представити доку-

менти, що підтверджують, про проходження навчання та ін.) не виконуються із

року в рік. Це свідчить про погіршення протипожежного стану школи.

2.2. Запропоновані заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки

Провівши аналіз основних параметрів оперативної обстановки, профілак-

тичної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки в Приазовській різно-

профільній середній школі Азимут необхідно вжити такі заходи для підвищен-

ня рівня пожежної безпеки цього об’єкту:

1. Приміщення школи обладнати установкою автоматичної пожежної си-

гналізації і сигнал вивести на пульт централізованого спостереження пожежної

охорони («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 6.1.2,  п. 6.1.3).

2. Зняти горючий матеріал із стін на шляхах евакуації першого поверху

школи («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.3.11).

3. Відповідального за пожежну безпеку направити для проходження спе-

ціального навчання з питань пожежної безпеки й представити в інспекцію

Держтехногенбезпеки документи, що підтверджують, про проходження на-

вчання («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 3.19).

4. Двері виходів із сходових кліток до коридорів обладнати ущільнен-

нями у притворах і пристроями для самозачинення (ДБН В.2.2-3:2018 Заклади

освіти. Будинки і споруди. п. 4.2.11).

5. Зробити профілактичний огляд і очищення вентиляційної системи

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.3.2).

6. Провести замір опору ізоляції електромережі («Правила пожежної без-

пеки в Україні» п. 5.1.34).

7. Будівлю школи забезпечити розрахунковою кількістю первинних засо-
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бів пожежогасіння згідно норм належності («Правила пожежної безпеки в

Україні» п. 6.4.8).

8. Організувати навчання учнів вимогам пожежної безпеки у побуті та ді-

ям на випадок пожежі («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 3.23).

9. Не допускати експлуатації несправного не заводського виготовлення

електричного устаткування, розеток, штепсельних з’єднань («Правила пожеж-

ної безпеки в Україні» п. 5.1.16).

10. Не допускати пристрої й експлуатацію тимчасових електромереж

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.9).

11. Не допускати експлуатацію в кабінетах побутових електронагріва-

льних приладів (чайників, кип’ятильників, опалювальних приладів і т.п.).

(«Правила пожежної безпеки в Україні» п. 5.1.17).

12.  Не допускати паління в приміщеннях школи. (ДБН В.2.2-3:2018 За-

клади освіти. Будинки і споруди. п. 4.1.8).

13. Евакуаційні шляхи і виходи утримувати постійно вільними, не при-

пускати захаращення шляхів евакуації меблями, устаткуванням, різноманітни-

ми матеріалами («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 4.3.11).

14. З співробітниками регулярно проводити протипожежний інструк-

таж під розпис у спеціальному журналі («Правила пожежної безпеки в Україні»

п. 3.18).
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ

3.1. Гасіння пожеж в школах

Під час виникнення пожеж на першому поверсі продукти згоряння швид-

ко розповсюджуються на сходову клітку та створюють велику загрозу людям,

що знаходяться на другому поверсі. Будівлі шкіл, шкіл-інтернатів та інших на-

вчальних закладів будують з неспалимих матеріалів І та II ступенів вогнестій-

кості висотою 3-5 поверхів. Школи, школи-інтернати та інші навчальні заклади

розташовуються в декількох корпусах будівель, з’єднаних між собою закрити-

ми переходами, де знаходяться навчальні класи та лабораторії, закриті спорти-

вні споруди, виробничі зони практичного навчання. Разом з тим, зараз ще бага-

то шкіл та інших навчальних закладів розташовано в будівлях III ступеня вог-

нестійкості з порожнинними важкогорючими конструкціями, а інколи, особли-

во в сільських районах, і в будівлях IV та V ступенів вогнестійкості.

В будівлях шкіл здійснюється коридорне планування з вестибюлями з од-

нобічним або двобічним розташуванням класів, спеціальних кабінетів та лабо-

раторій. Безпосередньо в будівлях шкіл можуть розташовуватись спортивні за-

ли, клубні приміщення, актові зали, бібліотеки та майстерні. Всі ці приміщення

повинні мати основні та запасні евакуаційні шляхи. Горюче завантаження в

школах, в основному, знаходиться у межах 30-50 кг/м2, а в деяких приміщеннях

(бібліотеках, роздягальнях, коморах) воно значно вище. В лабораторіях, вироб-

ничих майстернях та інших приміщеннях для проведення лабораторних та дос-

лідних робіт можуть застосовуватися та зберігатися різні хімічні речовини та

реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази у балонах, обладнання, що дорого

коштує, установки під високим тиском та інші речовини, матеріали та пристрої,

які в значній мірі можуть ускладнити обстановку на пожежах.

Розповсюдження вогню та диму в будівлях шкіл відбувається саме так, як

і в багатоповерхових будівлях з коридорним плануванням поверхів. В умовах

пожеж відбувається швидке розповсюдження продуктів згоряння сходовими

клітками, вестибюлями і коридорами та утворюється значна небезпека людям.

Особливо складна обстановка на пожежах може створитися тоді, коли вони ви-

никають під час проведення новорічних свят, урочистих зборів, концертів ху-
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дожньої самодіяльності та інших масових заходів, а також під час проведення

занять.

За наявності достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією ді-

тей чи учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для гасіння

пожежі. В дитячих установах, школах та інших навчальних закладах для гасін-

ня використовують воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компактних та

розпилених струменів, що подаються з РС - 50, РСК - 50), а також повітряно-

механічну піну. Під час розвинутих пожеж у: спортивних та актових залах,

клубах, виробничих майстернях та інших приміщеннях, значних за об'ємом та

висотою, застосовують стволи РС - 70 та ін.

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та спеціальних кабіне-

тах, музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, залежно від

горючого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в цих при-

міщеннях, доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної піни сере-

дньої кратності, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. Під час ро-

звинутих пожеж, коли вогонь може розповсюдитись на верхні поверхи фасада-

ми будівель, використовують лафетні стволи, що установлені на автодрабинах

та автопідйомниках.

Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кіль-

кості приміщень, що горять та інтенсивності подачі води, величина якої для ди-

тячих установ та дитячих закладів, залежно від ступеня вогнестійкості будівель,

складає від 0,06 до 0,15 л/(м2с). В процесі гасіння пожеж необхідно додержува-

тись правил техніки безпеки, які зумовлені пожежною обстановкою та наявніс-

тю у лабораторіях та спецкабінетах різноманітних вибухо- та пожеженебезпеч-

них речовин і матеріалів, а також балонів з газами під тиском та установок під

високою напругою.

3.2. Розвідка пожежі та рятування дітей

В пожежних частинах, в зоні виїзду яких розташовані дитячі установи,

школи та інші навчальні заклади, на них розробляють картки або плани поже-

жогасіння. В цих картках вказують планування та конструктивні особливості

будівель, місця розташування і кількість дітей та учнів вдень і вночі, основні і
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резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керівнику гасіння пожежі (далі

– КГП) для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі. Началь-

ник караулу, в зоні виїзду якого розташований об'єкт, за карткою пожежогасін-

ня дорогою уточнює дані про об'єкт та можливу обстановку на пожежі. Після

прибуття на місце пожежі він негайно встановлює зв'язок з адміністрацією та

обслуговуючим персоналом і з'ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації лю-

дей та гасінню пожежі.

Під час розвідки КГП визначає: кількість учнів, найкоротші та найбезпеч-

ніші шляхи евакуації і загрозу їм від диму та вогню, чи почалася евакуація ді-

тей або учнів і як вона проходить, яку кількість обслуговуючого персоналу мо-

жна використати для проведення евакуації, стан шляхів евакуації і , якщо це

необхідно, вводить стволи від автоцистерни та внутрішніх пожежних кранів на

їх захист. Разом з цим швидко організовують видалення диму з приміщень ко-

ридорів, вестибюлів та сходових кліток шляхом розкривання вікон та провіт-

рювання приміщень. Першочергово відкривають вікна з підвітряного боку.

Двері із задимлених сходових кліток та коридорів, що ведуть до класів, лабора-

торій, групові та інші приміщення, де є люди, необхідно щільно закривати.

Евакуацію людей організовують та проводять за планом евакуації, який

повинен бути розроблений адміністрацією заздалегідь. Під час виникнення по-

жеж у школах, учнів евакуюють класами під керівництвом класних керівників

чи педагогів, які проводили заняття в класі. Після прибуття на пожежу КГП по-

винен оцінити організацію евакуації учнів і негайно надати допомогу педаго-

гам, щоб швидко та планомірно її провести. Першочергово евакуюють дітей

молодшого віку. Разом з цим КГП організовує та очолює пошукові групи, які

повинні у найкоротший час перевірити приміщення, що горять та задимлені, і

впевнитися, що там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходові кліт-

ки, коридори та вестибюлі, які мають безпосередні виходи надвір або виходи

через окремі приміщення, а також стаціонарні пожежні сходи. Виведення дітей

із задимлених приміщень до безпечного місця здійснюється з використанням

незадимлених приміщень, розташованих у протилежній від місця горіння час-

тині будівлі з наступним виходом дітей надвір.

Рятування учнів з приміщень, що горять та задимлені, відрізані вогнем
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або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна та

балкони за допомогою пожежних драбин, автодрабин, колінчатих автопідйом-

ників, а також рятувальних мотузок. Під час рятування дітей пожежними дра-

бинами необхідно пам'ятати, що учнів молодших класів повинні виносити по-

жежні або передавати їх з рук в руки один одному, закріплюючись на пожежній

драбині.

Після евакуації усіх школярів їх розподіляють на групи або класи, прово-

дять перевірку за списками учбових журналів та розміщують у найближчих те-

плих місцях (під час зимового періоду). Під час пожеж у школах КГП у всіх ви-

падках повинен ретельно перевірити, чи не залишились учні в лабораторіях,

класах та інших задимлених приміщеннях. Слід перевірити, чи немає учнів в

шафах, за ними, за різними меблями тощо.

3.3. Розрахунок сил та засобів, необхідних для гасіння ймовірної пожежі

При розробці оперативного плану пожежогасіння тактичного задуму на

проведення навчань та в інших випадках завчасного визначення розмірів ймо-

вірної пожежі, лінійну швидкість поширення полум'я в перші 10 хвилин від по-

чатку виникнення пожежі необхідно приймати половинною від табличного зна-

чення.

При розрахунку сил та засобів важливо кожний наступний елемент ви-

значення узгоджувати з попереднім, врахувати специфіку пожежного наванта-

ження, вид пожежі та обстановку що склалася. Сили та засоби, необхідні для

гасіння пожежі, розраховують аналітичним методом (за формулами) з викорис-

танням довідкових таблиць, графіків та спеціальних лінійок. Аналітичний роз-

рахунок сил та засобів проводимо в наступному порядку:

Розраховуємо радіус пожежі на момент подачі 1-го ствола:

Rп = 0,5 Vл ∙ 10 + Vл(t віл -10),                                 (3.1.)

де      Rп – радіус пожежі;

Vл – лінійна швидкість розповсюдження горіння;
t віл – час вільного розвитку пожежі.

За довідником керівника гасіння пожежі визначаємо лінійну швидкість
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розповсюдження горіння для бібліотек, дорівнює:

Vл = 0,5…1 м/хв.

Так як в бібліотеці є велика кількість горючих матеріалів, тобто в примі-

щені велике пожежне навантаження:

Vл = 1 м/хв.

Час вільного розвитку пожежі визначаємо за формулою:
t віл =t сп + t зб + t сл + t бр,                                    (5.2)

де t сп – час сповіщення про пожежу до пожежно-рятувальних підрозділів від

моменту її виникнення і до моменту виявлення.

Приймаємо рівним:
t сп = 10 хв.

t зб – час збору особового складу караулу по тривозі.

Приймаємо рівним:
t зб = 1 хв.

t сл – час слідування підрозділів на пожежу.
t бр – час оперативного розгортання підрозділу пожежної частини по введення

перших засобів гасіння.

Приймаємо рівним згідно вимог нормативів з ПСП

1 хв – на 100 м рукавної лінії,

1 хв – на кожен поверх.

В нашому випадку:
t ор = 3 хв.

Час слідування підрозділів до місця пожежі визначають за формулою:

слV
L

сл
×= 60t ,                                                            (3.3)

де     L – довжина шляху підрозділів від пожежної частини до місця пожежі.

Vсл – середня швидкість руху пожежних автомобілів (приймається 45

км/год на широких вулицях з твердим покриттям і 25 км/год на склад-
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них ділянках).

Відстань від пожежної частини до об'єкту становить:

L = 3 км.

Дорога до об'єкту з твердого покриття, тому швидкість руху пожежного

автомобіля рівна:

Vсл = 45 км/год.

Відповідно час слідування буде рівний:

4
45

360τ
сл

=×= (хв).

Визначаємо час вільного розвитку пожежі:
t віл = 10 + 1 + 4 + 3 = 18 (хв).

Знаючи час вільного розвитку та лінійну швидкість розповсюдження по-

жежі, можемо розрахувати радіус пожежі на момент подачі перших стволів на

гасіння:

Rп = 0,5 ∙ 1 ∙ 10 + 1 ∙ (18 - 10) = 5 + 8 = 13 (м).

По такому радіусу пожежа набуває прямокутної форми, так як її розвиток

обмежується стінками. Площу пожежі визначаємо за формулою:

Sп = a ∙ b,                                                             (3.4.)

a – ширина пожежі;

b – довжина пожежі.

a = 10м;

b = 7,4м.

Sп = 10 ∙ 7,4 = 74 (м2).

Пожежею охвачене все приміщення бібліотеки, тобто:

Sгас = Sп = 74 м2.

Інтенсивність подачі води на гасіння пожежі в даній будівлі буде стано-

вити:

Іпотр = 0,1 л/м2 ∙ с.

Знаючи площу гасіння та інтенсивність подачі води, розрахуємо потрібну

витрату води для цілей пожежегасіння:

,потрIгасSгас
потрQ ×=                                                     (3.5)
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).с/л(4,71,04,7гас
потрQ =×=

Для гасіння пожежі вводимо стволи ″Б″ СРК – 50, з витратою води 3,7л/с.

Визначаємо кількість стволів на гасіння:

,гас
прQ

гас
потрQгас

прN =                                                       (3.6)

".Б".ств2
3,7
7,4гас

прN ==

Виходячи з оперативно – тактичної характеристики об'єкту визначаємо

кількість стволів на захист. Так як будівля ІІІ ступеня вогнестійкості, стволи на

нижній поверх не подаємо, на суміжні приміщення також, але необхідно подати

ствол на захист верхнього поверху.

.50"".2
3,7
7,4гас

прN -== РСКБств

1 ств. – на другий поверх;

2 ств. – суміжне приміщення (читальню залу).

Визначаємо фактичну витрату води на гасіння пожежі:

,гас
пр

гас
пр

гас
фактQ QN ×=                                                (3.7)

)/(4,77,32гас
фактQ сл=×= ,

Визначаємо фактичну витрату води на захист приміщень:

,зах
пр

зах
пр

зах
фактQ QN ×=                                              (3.8)

)/(4,77,32зах
фактQ сл=×= л/с,

Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння:

,зах
факт

гас
факт

заг
фактQ QQ ×=                                              (3.9)

)/(8,144,74,7заг
фактQ сл=+=  л/с,

Знаючи загальну фактичну витрату води на пожежу можемо визначити

кількість пожежних автомобілів, для забезпечення в необхідній кількості вогне-

гасними речовинами:
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,
пQ0,8

заг
фактQ

паN
×

=                                                      (3.10)

де    Qп – подача насоса.

Qп = 40 л/с.

,ПА1
32

8,14
400,8

14,8
паN ==

×
=

Визначаємо граничну відстань по подачі вогнегасних речовинами від по-

жежних машин:

,2Q
S
20

прZмZрозгНнНгрL ××±±-= ú
û

ù
ê
ë

é
÷
ø
ö

ç
è
æ                  (3.11)

Lгр – гранична відстань по подачі вогнегасної речовини;

Нн – напір на насосі, який рівний 90м;

Нрозг – напір на розгалуження.

Нрозг = Нпр + 10;                                                 (3.12)

Нрозг = 40 + 10 =50 м.

Zм – висота підйому місцевості;

Zпр – найбільша висота підйому приладу подачі вогнегасних речовин підлягаю-

чих до розгалуження;

S – опір пожежного рукава;

Q – витрата води в найбільш навантаженій лінії.

( ) 4022021.11015.0
35090

грL =×
×

+×= (м).

Розраховуємо необхідну кількість людей, яких необхідно залучити для

ліквідації пожежі:

звNрозгNзах
прNПБN3гдзсNcoN ++++×= ;               (3.13)

Згідно об'ємно-планувальних рішень об'єкту для введення 2-х стволів ″Б″

на гасіння, треба задіяти 2 ланки ГДЗС. Для роботи 2-х ланок ГДЗС треба ви-

ставити 2 пости безпеки.                    NГДЗС = 2,                   NПБ = 2.

Згідно розташуванню сил та засобів на гасіння пожежі буде встановлено

два розгалуження:                                      Nрозг = 2
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При гасінні пожежі буде сформовано дві бойові дільниці, тому їх слід за-

безпечити окремими зв'язковими:            Nзв = 2

Відповідно:                          Nо/с = 2 х 3 + 2 + 2 + 2 + 2 = 14 (чол.).

Визначаємо кількість відділень:

,
4

coN
відN =                                                      (3.14)

.).відділ(45,3
4

14
відN »==

Визначаємо номер виклику

№ 1 – 2 відділення;

№ 2 – 3 – 6 відділень;

№ 3 – 7 – 11 відділень;

№ 4 – 12 – 14 відділень;

№ 5 – 15 і більше відділень.

Відповідно для нашого випадку номер виклику № 2.

3.4. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання

Переносний (пожежний) ствол СРК-50 (рис. 3.1) призначений для форму-

вання й направлення суцільного чи розпиленого струменя води або розчину

змочувача, а також перекривання потоку вогнегасячої речовини.

Рисунок 3.1 – Переносний (пожежний) ствол СРК-50

Переносний (пожежний) ствол СРК-50 складається (рис. 3.2) з корпусу, в

який уставлено перекривний пристрій 4, за принципом роботи перекривний

пристрій є пробковим краном; ручки перекривного пристрою 3, з'єднувальної

головки (ГМН-50) 1, насадка 5, чохла 5 та ременя для перенесення 6. Чохол ви-
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готовляється з полімерних матеріалів та призначений для захисту рук пожеж-

ного-рятівника від примерзання долоней до корпусу.

Рисунок 3.2 – Будова переносного (пожежного) ствола СРК-50:
1 — з'єднувальна головка; 2 — чохол; 3 — ручка; 4 — перекриваючий пристрій; 5

— насадок; б — ремінь

4 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ

4.1. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього

середовища, є: полум'я й іскри; підвищена температура навколишнього середо-

вища; токсичні продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена кон-

центрація кисню.

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на

довкілля, відносяться: уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів,

установок, конструкцій; радіоактивні і токсичні речовини і матеріали, що ви-

йшли зі зруйнованих апаратів і установок; електричний струм, що виник у ре-

зультаті виносу високої напруги на струмопровідні частини конструкцій, апа-

ратів, агрегатів; небезпечні фактори вибуху за ДСТУ12.1.010, що виникли вна-

слідок пожежі; вогнегасні речовини.

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої речо-

вини, речовин, які знаходяться в осередку пожежі. Основні небезпеки димових

газів полягають в: підвищенні оптичної щільності; витисненні кисню; отруйно-
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му впливі на живі організми.

Оптична щільність підвищується, головним чином, за рахунок присутності

в диму сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищене

задимлення зменшує ефективність гасіння пожежі; важко оцінити масштаби і

розвиток пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, розпо-

ділити сили при гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик травму-

вання чи загибелі особового складу. При підвищенні оптичної щільності на

10%, ризик травмування зростає у два рази. Оптична щільність повітря може

знижуватися за рахунок кліматичних чинників (вітер, вологість), а також за ра-

хунок технічних заходів: осадження газів дрібнодисперсною водою, застосу-

вання димососів.

Отруєння димовими газами може відбуватися в середовищі, де вміст кисню

більший за 14%, за рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які

перешкоджають нормальній життєдіяльності цих організмів, що за ГОСТ 12.1.

004.-91 відповідає підвищеній загазованості. Наприклад, при концентрації чад-

ного газу 1% достатньо 1 хвилини знаходження в отруєній зоні для летального

наслідку. Вплив на людину і навколишнє середовище речовин, що можуть ви-

ділятися під час пожежі на складі паливно-мастильних матеріалів, полягає у на-

ступному:

Вуглекислий газ - продукт розкладу (горіння). Безбарвний газ без запаху і

смаку. Інертна в хімічному відношенні речовина. Осередок враження нестій-

кий, швидкодіючий. Заражена хмара добре переноситься вітром, займає низи-

ни, але суцільної зони зараження немає. Поразка спричиняється інгаляційним

шляхом. Клініка інтоксикації: головний біль, нудота, блювання, м'язова слаб-

кість, втрата свідомості, судоми, мимовільне січевипускання, розширення зі-

ниць, колір слизистої оболонки - червоний, параліч дихальних шляхів. Вража-

юча токсикодоза 33 мг хвил/л, смертельна 136,5 мг хвил/л.

Чадний газ - утворюється при горінні. Безбарвний газ без запаху і смаку.

При вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і обмежу-

ються умови для його переносу кров'ю від легень. Ознаки отруєння чадним га-

зом: шкіра яскраво-рожевого кольору, запаморочення, шум у вухах, загальна

слабкість, нудота, блювання, слабкий пульс, непритомність, непорушність, су-
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доми, порушення зору і дихання, роботи серця. Смертельна концентрації в по-

вітрі 1%.

Сірчистий ангідрид. Виділяється в процесі згоряння серосодержащего чи

палива переробки  сірчистих  руд (до 170 млн. т у рік). Частина з'єднань сірки

виділяється при горінні органічних залишків у гірничорудних відвалах. Тільки

в США загальну кількість  викинутого в атмосферу сірчистого ангідриду скла-

ло 65 %  від загальносвітового викиду.

Сірчаний ангідрид. Утвориться при окислюванні сірчистого ангідриду. Кі-

нцевим продуктом реакції є  аерозоль чи розчин сірчаної  кислоти  в дощовій

воді,  що підкисляє ґрунт, загострює захворювання дихальних шляхів людини.

Випадання аерозоля сарною кислоти з димових смолоскипів хімічних підпри-

ємств відзначається при низької хмарності і високої  вологості повітря. Листові

пластинки рослин, що виростають  на відстані менш  11 км  від таких підпри-

ємств,  звичайно  бувають густо засіяні дрібними некротическими плямами, що

утворилися в місцях осідання крапля сірчаної  кислоти.  Пирометаллургические

підприємства кольорової і чорної металургії, а також ТЕС щорічно викидають в

атмосферу десятки мільйонів тонн сірчаного ангідриду.

Сірководень і сірковуглець.  Надходять в атмосферу  чи  роздільно  разом з

іншими з'єднаннями сірки.  Основними джерелами викиду є підприємства по

виготовленню штучного волокна, цукру, коксохімічні, нафтопереробні, а також

нафтопромисли.  В атмосфері при взаємодії з іншими забруднювачами підда-

ються повільному окислюванню до сірчаного ангідриду.

Оксиди азоту. Основними  джерелами викиду є підприємства, що роблять

азотні добрива, азотну кислоту і нітрати, анілінові барвники, нітросполуки, віс-

козний шовк, целулоїд.

Під час пожеж можуть виникати набагато більш шкідливі речовини (вище

приведений перелік з 10 речовин, які зустрічаються найчастіше), деякі з них

дуже небезпечні: діціан (С2N2), діоксин (С2Н16О2СІ4) акролеїн (С3Н4О), бензапі-

рен, оксид свинцю (РbО), бензол (С6Н6), пентакарбонілзалізо (Fе(СО)5), тетра-

карбонілнікель (Nі(СО)4).

4.2. Безпека життєдіяльності людей, охорона праці та екологічний захист
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Для забезпечення безпечних умов праці в школі повинна бути розроблена

інструкція з охорони праці під час виконання робіт із використанням пожеже-

небезпечних речовин.

Інструкція з охорони праці (далі - інструкція) розробляється згідно з ви-

могами Закону України «Про охорону праці» і встановлює правила виконання

робіт і поведінки працівника на робочому місці відповідно до державних, між-

галузевих і галузевих нормативних актів про охорону праці.

Відповідно до статті 18 Закону України "Про охорону праці", працівник

зобов'язаний "знати і виконувати вимоги нормативних актів про охорону праці,

правила поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та іншими засо-

бами виробництва, користуватися засобами колективного та індивідуального

захисту, проходити у встановленому порядку попередні та періодичні медичні

огляди".

Інструкція є обов'язковим для виконання нормативним документом для

працівників, які виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних мате-

ріалів і шкідливих речовин, що використовуються в школі (при виконанні ла-

бораторних робіт в кабінеті хімії). До виконання робіт із застосуванням поже-

жонебезпечних матеріалів і шкідливих речовин допускаються особи не молод-

ше 18 років, які пройшли медичний огляд і не мають протипоказань, навчені

безпечним методам і прийомам праці. Повторна перевірка знань цими праців-

никами безпеки праці проводиться щорічно. Періодичні медогляди - в терміни,

встановлені Міністерством охорони здоров’я України. Робітники, що викону-

ють роботи із застосуванням пожежонебезпечних матеріалів і шкідливих речо-

вин, повинні користуватися спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами інди-

відуального і колективного захисту відповідно до характеру виконуваної робо-

ти.

4.3. Безпека праці працівників ДСНС

Безпека праці при оперативній роботі. В період оперативних дій при

гасінні пожежі кожному її учаснику може загрожувати небезпека, а якщо по-

жежа виникла на виробництві підвищеної небезпечності, то ризик при вико-
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нанні оперативних задач зростає в кілька разів. Але завжди, як начальницький

склад, так і рядові бійці повинні пам’ятати, що ризик припустимий лише у ви-

няткових випадках. Як відома, відповідальність за дотримання особовим скла-

дом техніки безпеки та створення безпечних умов роботи на пожежі несуть

КГП, НШ та НТ, начальники оперативних дільниць та інші особи начальниць-

кого складу в межах виконуємих ними обов’язків на пожежі. На абсолютно усіх

дільницях керівники та підлеглі повинні знати та дотримуватись правил техніки

безпеки на пожежі.

Безпека праці при проведенні розвідки. При прибутті до місця виклику

пожежний автомобіль упиняють біля узбіччя проїжджої частини. Особовий

склад виходить з автомобіля тільки з розпорядження начальника варти. Встано-

влювати пожежний автомобіль поперек проїжджої частин, на залізничних колі-

ях, біля складів ЛЗФ та ГР, та в місцях  пропускання газу забороняється. Зупин-

ка на вісьовій лінії дороги, в центрі промплощадки та під стрілами будівних

кранів – за наказом КГП з узгодженням ІТР виробництва. Для безпеки стоячий

автомобіль в нічний час освітлюють бортовими вогнями або іншим способом.

 Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі по-

жежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати:

- засоби захисту органів дихання одного типу;

- засоби рятування та самоврятування;

- прилади освітлення та зв’язку;

- інструмент для вскривання конструкцій;

- засоби гасіння.

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана:

- при роботі в апаратах захисту органів дихання (DREGER) дотримуватись ви-

мог, які доведені в Настастанові по газодимозахисній службі, а без них прохо-

дити один за одним, вивчаючи навколишню обстановку, та запам’ятовувати

пройдений шлях, особливо у кабельних тунелях та підвалах;

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого вибросу полум’я та

розжарених газів;

- входити в операторні, насосні цехи уловлювання, трансформаторні підстан-

ції, щитові та інші приміщення де є установки апарати, та сосуди під високою

Clic
k h

ere
 to

 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com
Clic

k h
ere

 to
 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com

http://www.abbyy.com/buy
http://www.abbyy.com/buy


напругою або знаходяться вибухові, отруйні, радіоактивні речовини, тільки за

узгодженістю з керівництвом та дотриманням рекомендованих ними правил

безпеки;

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, можли-

вістю  швидкого поширення вогню, вибуху та про власні спостереження допо-

відати старшому групи;

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами.

При рятуванні людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі зо-

бов’язаний визначити порядок та способи рятування людей в залежності від об-

становки та стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню лю-

дей проводяться швидко, але з дотриманням обережностей, щоб не були при-

чинені ушкодження врятованим людям. Забороняється використання для ряту-

вання та самоврятування мокрих або маючих велику вологість  рятувальних ві-

рьовок, а також вірьовок, які не стоять у оперативному розрахунку. Рятування

або самоврятування можна починати тільки впевнившись, що довжина вірьовки

забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно закріплена на

врятованому (при самоврятуванні – за конструкцію будівлі, споруди), а рятува-

льна вірьовка правильно намотана на карабін. Рятування та самоврятування

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути отримання ушко-

джень.

Безпека праці при оперативному розгортанні. Оперативне розгортання

пожежного підрозділу може проходити за різних умов, воно пов’язане з вели-

кими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання травми при невмі-

лому  орудуванні з пожежно-технічним обладнанням або недотриманні заходів

безпеки.

 Кришку люків пожежних гідрантів відкривають спеціальним гачком або

ломом. При цьому слідкують за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо за-

бороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя пожежно-

го гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись бензоломістячі речовини.

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш коро-

ткі, зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічно-

го озброєння та встановлення охорони на шляхах, перехрестях  з проїздами, за-
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лізничними коліями, щоб запобігти наїзду транспорту на пожежних та пожеж-

но-технічне озброєння. Особливі заходи обережності приймають при перети-

нанні залізничних колій та водних перешкод. В нічний час шляхи, по яким на-

мічене оперативне розгортання, освітлюють або позначають сигнальними вог-

нями червоного кольору. Місця перехрестя рукавних ліній з проїздом та заліз-

ничними коліями весь час охороняють, а в нічний час, крім того, ще й освітлю-

ють. Прийняти заходи дозволяють запобігти не тільки ушкодження рукавних

ліній, але й наїзду транспорту на особовий склад. Подавати воду в рукав слід

поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти розриву рукавів та падіння стволь-

щиків. Подають воду тільки за наказом безпосереднього начальника. У випадку

випадання стволу з рук при великому тиску в лінії, або його обережно підійма-

ють. Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні вог-

ню, можливого вибуху або вибросу небезпечних речовин та підйом по ній був

безпечним. Її надійно закріпляють або підтримують.

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тіль-

ки після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встанов-

лені та як їх знайти.

При проведенні оперативного розгортання забороняється:

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобі-

ля;

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захис-

ту органів дихання та рятувальної  вірьовки;

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного ство-

лу, при підйомі нагору, роботі нагорі;

- знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на вірьовках (АТО

та ін.);

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими,

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів .

Безпека праці при гасінні пожеж та ліквідації аварій. При залученні

додаткових підрозділів ДСНС перед безпосереднім гасінням слід проінструкту-

вати особовий склад прибуваючих підрозділів про характер пожежі можливу

наявність хімічно активних речовин, що не допустити використання засобів
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пожежогасіння, які вступають до реакції з цими речовинами та можуть визвати

вибух, викидання, спалах тощо.

Особливу увагу привертають на безпеку особового складу при роботі на-

горі, у темряві та взимку. Під час роботи на покритті (на даху, зовнішніх уста-

новах, на перекриттях усередині приміщень) слідкують за станом несучих

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відхо-

дити у безпечне місце.

Майже на кожній пожежі доводиться розкривати та розбирати конструк-

ції. Ці роботи завжди ускладнюються наявністю диму, токсичних газів та парів,

можливістю обвалів та зруйнувань, що потребує від працюючих дотримання

заходів безпеки. При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очи-

щу ванні місця пожежі не рекомендується  згидувати елементи конструкцій та

їх уламки. Якщо це необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого

скидання не було людей та бойової техніки. Місце, куди скидають конструкції,

охороняють.

Електромережу, яка проходить поблизу місця скидання, відключають.

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі

зі стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії ретельно закріплюють.

Вночі освітлюють шляхи пересування особового складу та  шляхи евакуації,

бойові дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій. На

оперативних дільницях  та в тилу організують надійний зв’язок для інформації

про обстановку в умовах поганої видимості.

При гасінні пожежі завжди необхідно забезпечувати відключення елект-

ропроводів. Цю роботу, звично, виконує на об’єкті черговий  електрик. Якщо

склалася така ситуація, коли електрик відсутній, цю роботу доручають пожеж-

ному, який добре знає прийоми цієї роботи. Відключення мережі розрізанням

електропроводів спеціальними ножицями допускається тільки після того, коли

іншими прийомами (вимикачем, рубильником) цього зробити неможливо, якщо

напруга в мережі не більше 220В. Не з’ясувавши, відключений чи ні кабель

(провід), слід вважати завжди його під током. Пожежний, якому доручено знес-

трумлення, якщо відрізання відбувається з землі, треба  підіслати гумовий ки-

лимок, При відрізанні проводів на стовпі або на висоті, працюючий повинен
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знаходитись на підставці, яка стійка, або закріпитися на драбині. Кожний про-

від ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці під напругою не опинялися на зем-

лі. Роботу виконують тільки в суху погоду та в сухому одязі.

4.4. Методика розрахунку кількості шкідливих газів,

які виникають під час пожежі

Під час пожежі утворюються димові гази, кількість яких залежить від ви-

ду горючої речовини. Димові гази негативно впливають на навколишнє середо-

вище та визивають отруєння людей. Оцінка впливу димових газів на довкілля і

людину та масштабу забруднення місцевості потрібна для вибору засобів захи-

сту. Для оцінки впливу димових газів визначається їх кількість за допомогою

виразів:

- для теоретичного об’єму азоту:

VN  = 0,79×M + 0,008×N;                                        (4.1)

- для об’єму триатомних газів:

VR02= 0,01866 × (C + 0,375×S);                                  (4.2)

- для об’єму водяної пари:

VH2O = 0,0161 × M + (8,94 × H + W) / 80,4;                         (4.3)

- для загального об’єму димових газів:

V = Vn + V RO2 + V H2O,                                               (4.4)

де М – кількість повітря, що необхідно для згоряння речовини (кг/кг), С, Н, О, S

– частка хімічних елементів, які входять до складу горючої речовини.

Частка хімічних елементів у складі речовини залежить від виду горючої

речовини. Величина М використовується для визначення об’єму димових газів.
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ВИСНОВОК

У випускній дипломній роботі розглянуто протипожежний стан Приазов-

ської різнопрофільної середньої школи Азимут. Визначені недоліки у системі

протипожежного захисту і розроблені заходи щодо їх усунення у вигляді при-

пису Державного пожежного нагляду. Встановлено, що кількість запропонова-

них заходів у приписах за останні чотири роки знаходиться практично на одно-

му рівні, а відсоток їх виконання збільшується останні три роки. Застосування

заходів адміністративного впливу та запобіжних заходів за останні 5 років по-

казує, що їх кількість у цілому залишається на одному рівні, але за останні два

роки спостерігається зростання цього показника профілактичної роботи, що по-

в'язано, у першу чергу, із зростом невиконаних протипожежних заходів і більш

принциповим підходом органів Держтехногенбезпеки до порушників правил

пожежної безпеки.

Агітаційної робота з питань пожежної безпеки з кожним роком зростає.

Особисто в 2019 році особовим складом Держтехногенбезпеки в школі прово-

дилась робота, направлена на профілактику виникнення пожеж, недопущенні

травмування та загибелі людей на пожежі. В результаті цілеспрямованої агіта-

ційної роботи пожеж та загорянь не допущено.

В школі створені і працюють добровільні протипожежні формування: до-

бровільна пожежна дружина, пожежно-технічна комісія з працівників школи та

дружина юних пожежних з учнів.

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі, що виникла у біб-

ліотеці школи. Розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в школах і розвід-

ки пожежі та рятування людей, розроблені рекомендації: для керівника гасіння

пожежі, для начальника штабу, для начальника тилу, для відповідального за

безпеку праці, для представника адміністрації.

Розглянута екологічна безпека Запорізької області, забруднення навко-

лишнього середовища під час пожежі та методику розрахунку кількості шкід-

ливих газів, які виникають під час пожежі. Обґрунтовані вимоги безпеки жит-

тєдіяльності людей, охорони праці та екологічного захисту. Визначена  безпека

праці працівників ДСНС при оперативній роботі, при проведенні розвідки, при
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оперативному розгортанні, при гасінні пожеж та ліквідації аварій.

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення

пожежної безпеки на Приазовській різнопрофільний середній школі Азимут,

можна зробити висновок, що в цілому мається уся необхідна база для підтри-

мання пожежної безпеки на відповідному рівні. Але заходи, що повинні забез-

печити пожежну безпеку, захист працівників і об'єктів від пожеж, які передба-

чаються керівними документами, наказами, здійснені не в повному обсязі.

Мною були запропоновані заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки на

цьому об’єкті.

Впровадження цього проекту у життя дозволить значно підвищити рівень

протипожежного захисту Приазовської різнопрофільної середньої школи Ази-

мут. А також дозволить більш ефективно і в значно менший час гасити пожежі,

що виникли на об’єктах з масовим перебуванням людей, зменшити затрати від

пожеж та забезпечити безпеку людей і матеріальних цінностей на пожежах.
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затвердження Порядку створення та використання матеріальних резервів

для запобігання і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій»

10. ДСТУ 2272:2006 Пожежна безпека. Терміни та визначення основних по-

нять.

11. НПАОП 40.1-1.32-01 Правила будови електроустановок. Електрооблад-
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нання спеціальних установок.

12. ДСТУ EN 62305:2012 «Блискавкозахист»

13. ДСТУ 2293:2014. Охорона праці. Терміни та визначення основних по-

нять.

14.  ДБН В.2.5 - 74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Ос-

новні положення проектування».

15. ДБН В.2.5 - 64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація».

16. ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування»

17. ДБН Б.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій»

18. ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва. Загальні вимо-

ги»

19.  ДБН В.2.2-9-2018 Громадські будинки та споруди. Основні положення.

20. ДБН В.2.5-76:2014 «Автоматизовані системи раннього виявлення загрози

виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення населення».

21. ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту»

22.  ДБН В.1.2-14:2018 Система забезпечення надійності та безпеки будіве-

льних об’єктів. Загальні принципи забезпечення надійності та конструкти-

вної безпеки будівель і споруд

23. ДБН В.2.5-28:2018 Природне і штучне освітлення.

24. ДБН В.2.2-3:2018 Заклади освіти. Будинки і споруди.

25. ДБН В.1.2-8-2008 Основні вимоги до будівель і споруд. Безпека життя і

здоров’я людини та захист навколишнього  природного  середовища

26. ДБН В.2.2-15:2019 Житлові будинки. Основні положення

27. ДБН В.2.5-23-2010 Проектування електрообладнання об’єктів цивільного

призначення

28. Правила експлуатації та типові норми належності вогнегасників. Наказ

МВС України № 25 від 15.01.2018 р.

29. Про затвердження Нормативів виконання навчальних вправ з підготовки

осіб рядового і  начальницького  складу  служби  цивільного  захисту  та

працівників Оперативно-рятувальної  служби  цивільного  захисту  ДСНС

України до виконання завдань за призначенням. Наказ МВС України №

1470 від 20.11.2015 р.
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30. Наказ МНС України від 07.05.2007 року № 312 «Про затвердження Пра-

вил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України».

31. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Наказ МВС України

№340 від 26.04.2018 р.

32. Настанова з організації газодимозахисної служби в підрозділах Операти-

вно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України. Наказ МНС

України № 1342 від 16.12.2011 року.

33. Порядок організації внутрішньої, гарнізонної та караульної служб в орга-

нах управління і підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільного

захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій Наказ МВС

№ 1032 від 07.10.2014р..

34. Методичні рекомендації зі складання та використання оперативних пла-

нів і карток пожежогасіння. Наказ МНС України № 1021 від 23.09.2011 ро-

ку.

35. Методика з розрахунку сил і засобів, необхідних для гасіння пожеж у бу-

дівлях і на територіях різного призначення. Наказ МНС України № 1341

від 16.12.2014 року.

36. Наказ МВС № 511 від 15.06.2017 Про затвердження Порядку організа-

ції службової підготовки осіб рядового і начальницького складу служби

цивільного захисту

37. Наказ МВС № 835/30703 від 10/07/2017 р. Про порядок утримання, обліку

та перевірки технічного стану джерел зовнішнього протипожежного водо-

постачання

38. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавра, галузі знань 1702 «Цивільна безпека»,

напряму підготовки 6.170203 «Пожежна безпека», освітнього рівня базової

вищої освіти, кваліфікації - фахівець з протипожежної безпеки, з узагаль-

неним об’єктом діяльності: протипожежний захист та пожежно-рятувальні

роботи / Укладачі: Дерев’янко О.А., Ковальов П.А., Олійник  В.В., Удянсь-

кий М.М., Чуб І.А. – Х.: НУЦЗ України, 2012. –  21 с.

Clic
k h

ere
 to

 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com
Clic

k h
ere

 to
 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com

http://www.abbyy.com/buy
http://www.abbyy.com/buy


Clic
k h

ere
 to

 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com
Clic

k h
ere

 to
 buy

A
BB

YY PDF Transformer 2.0

www.ABBYY.com

http://www.abbyy.com/buy
http://www.abbyy.com/buy

	Розрахунково-пояснювальна записка
	Розрахунково-пояснювальна записка
	Розрахунково-пояснювальна записка
	Розрахунково-пояснювальна записка
	Розрахунково-пояснювальна записка
	до кваліфікаційної роботи


	Пожежна безпека об’єкта  – це стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не перевищують унормованих допустимих значень.
	Пожежна безпека об’єкта  – це стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не перевищують унормованих допустимих значень.
	3.3. Розрахунок сил та засобів, необхідних для гасіння ймовірної пожежі





